

上期提及的樂行童軍支部背景和歷史，相信已令大家感受到本支部獨特的一面。本期就讓我從樂行童軍支部的宗旨、目的和方法，與各讀者探討這個支部的箇中意義。

## (二) 活動與訓練

### 目的

一如其他支部，樂行童軍支部亦有其獨特的風格和目標。目的旨在維繫關懷社會、熱心服務之青年，給予他們機會和鼓勵，為童軍運動及社會服務的同時，亦透過一個具挑戰的獎章計劃，激勵他們的進取心，發展個人潛能，使成為有責任感及對社會有貢獻之公民。

### 社會服務

從上述樂行童軍支部的目的中，我們不難發現「服務」在樂行童軍活動中，佔了一個極為重要的地位。「服務」是在樂行童軍的訓練活動中實踐誓詞中「對別人，要幫助」的精神；「服務」是樂行童軍的口號；也是樂行童軍訓練的大方向。

### 準備

童軍的銘言是「準備」，它是要每一位童軍凡事均要做好準備功夫。這意指體能上和心理上都要作好準備，應付已計劃的和突發的事情。而樂行童軍更應為隨時服務他人而作出應有的準備：充實自己的學識和才能；鍛煉良好體魄，隨時隨地為他人服務。

### 訓練方法和特色

樂行童軍成員一般都比較成熟，社會經驗亦較豐富，故此支部的訓練方法，極強調延續深資童軍支部所提倡的自治和自務之訓練特色，輔以一個具有挑戰性及有進度性的獎章計劃而加以實踐，以配合樂行童軍本身的未來發展。

既然自治和自務是樂行童軍支部主要的訓練方針，因此，每一個樂行童軍團均需要成立一個團管理委員會。管理委員會是全團動力之源，它依據全體團員的意願和興趣去策劃及推行活動和處理日常團務。事實上，樂行童軍團有如其他會社，是一個基於民主精神的獨立個體，有其獨特性格和專長，並根據團的傳統和團員的意旨，自行訂立守則以推行、組織及約束樂行童軍團一切事務及活動。

### 獎章計劃

樂行童軍支部設有一個分兩階段的獎章計劃，第1個階段是樂行童軍獎章，主要為擴闊樂行童軍視野與眼光和接觸更多事物，以充實個人學識和認識自我。第2個階段是貝登堡獎章，它是為貫徹整個樂行童軍訓練之目的而設立，促使樂行童軍進一步充實自己 and 自我鍛煉，為社群及童軍運動服務，培養和發揮自立能力，協助他們尋求自己理想。

### 團員資格

如前文所述，「服務」佔了樂行童軍團一個重要的因素，故對於一群18至25歲、性格成熟、有社會經驗的青年人最為適合。

### 團員人數

樂行童軍團的成立乃期望團員能互相合作，並在互相交流中彼此鼓勵，故總會訂定人數不得少於9人，以符合訓練及資源運用之效益，更有效訂定及推行團務、章則及長遠計劃等。



雖然每一樂行童軍團可隨時接納新團員加入，但亦應計劃定期舉行招募工作，招攬新團員。新團員除可填補退役或因其他原因流失的樂行童軍外，亦可對舊團員產生新的衝擊。招募對象可包括適合晉升的深資童軍、已離團之前童軍成員、適齡的年青領袖或對童軍活動感興趣的外界適齡青年。

### 內部組織

樂行童軍團的內部組織是配合自治自務民主精神的構思而訂定的。它與其他一般成人會社無大差別，分別只在於樂行童軍團是基於童軍精神，為童軍整個訓練體系內一個自治單位，遵從童軍總會訂立的規條而成立。除了是一個社交文娛康樂的會社外，也是一個以協助個別團員成長和自我鍛煉為目標的團體。

以下是樂行童軍團的內部組織架構圖：



全體團員大會是團務行政最高機構，每年應最少舉行一次。它的職務是訂定團務政策方針，決定重要事務及遠期計劃，審核團之財政情況及委任團管理委員會。

### 團集會

樂行童軍團也和其他支部一樣，有定期的團集會。集會的頻密度及形式，可由個別旅團自行決定。團集會主要是進行團活動，以達到訓練目的。一般而言，每團都會每一至兩週集會一次，但也不應少於每月一次。每次集會都有固定的開始及結束儀式，以培養團結精神及加強童軍意識。除進行特別活動外，全體團員須穿著整齊制服，這是培養群體及童軍精神的表現，亦能強化團員的歸屬感。